

УДК 343.8

**АКАДЕМИЯ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И АКАДЕМИЯ ФСИН
РОССИИ: ОПЫТ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ****Н. В. Кийко**

Академия МВД Республики Беларусь,
начальник уголовно-исполнительного факультета,
кандидат юридических наук, доцент

***Аннотация.** В статье исследуется опыт взаимодействия Академии Министерства внутренних дел Республики Беларусь и Академии права и управления Федеральной службы исполнения наказаний России в области подготовки высококвалифицированных кадров для пенитенциарных систем Беларуси и России. Проанализированы ключевые направления взаимодействия и достигнутые результаты.*

Ключевые слова: уголовно-исполнительная система; подготовка кадров; образовательный процесс; научно-методическая работа.

***Annotation.** The article examines the experience of cooperation between the Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus and the Academy of the Federal Penitentiary Service of Russia in the field of training highly qualified personnel for the penitentiary systems of Belarus and Russia. Key areas of cooperation and achieved results are analyzed.*

Keywords: penal system; personnel training; educational process; scientific and methodological work.

Взаимодействие Академии МВД Республики Беларусь и Академии ФСИН России имеет большое значение для формирования эффективной уголовно-исполнительной политики государств. С учетом происходящих геополитических событий Республика Беларусь и Российская Федерация усилили работу, направленную на повышение степени защищенности национальной безопасности, и в частности, на борьбу с преступностью. В основе этой деятельности выступает подготовка высококвалифицированных кадров для уголовно-исполнительной системы обоих государств. Особую актуальность рассматриваемого направления обуславливает тесное сотрудничество в применении единых подходов борьбы с преступностью, в том числе и в вопросах исполнения наказаний и иных мер уголовной ответственности, что является ключевым аспектом реализации эффективной уголовно-исполнительной политики. В связи с изложенным представляется важным раскрыть опыт взаимодействия ведущих учебных заведений пенитенциарного профиля Беларуси и России.

Взаимодействие Академии МВД с Академией ФСИН в подготовке научных и учебно-методических изданий берет свое начало с середины 90-х гг. XX в. 14 апреля 1993 г. на базе Учебного центра Главного управления

исполнения наказаний МВД Республики Беларусь создан факультет по обучению и повышению квалификации сотрудников исправительно-трудовых учреждений, службы исполнения наказаний, не связанных с лишением свободы, Академии милиции МВД Республики Беларусь. В июле 1994 г. он стал называться факультетом по подготовке сотрудников исправительно-трудовых учреждений и спецкомендатур, а в его составе образована кафедра исполнения наказаний, которая для качественной подготовки кадров нуждалась в формировании комплекса учебных дисциплин специализации «Уголовно-исполнительная деятельность».

Особенно остро данная проблема ощущалась в связи с распадом СССР и необходимостью обновления законодательства БССР и правоприменительной практики. Решением указанного вопроса занимался начальник кафедры доктор исторических наук, профессор А. В. Шарков, который в период с 1994 по 1995 г., используя положительный опыт и материалы, полученные в рамках взаимодействия с Рязанской высшей школой МВД России, совместно с коллективом кафедры осуществил разработку собственной учебно-программной документации, создание необходимой учебно-методической базы. На высоком научно-методическом уровне был обеспечен образовательный процесс, что позволило осуществлять качественную подготовку специалистов для уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь, учитывая положительный опыт Рязанской высшей школы МВД в указанной сфере.

Не менее важный вклад в развитие сотрудничества в указанный период времени внес доктор юридических наук, профессор В. Б. Шабанов, который на момент становления кафедры уголовно-исполнительного права занимал должность заместителя начальника Комитета исполнения наказаний Республики Беларусь и обеспечивал взаимодействие Рязанской высшей школы, а в последующем — Рязанского института права и экономики МВД России и Академии МВД Республики Беларусь по линии межведомственного сотрудничества уголовно-исполнительных ведомств Беларуси и России.

Наряду с формированием научно-методической документации, немаловажным направлением развития факультета и кафедры уголовно-исполнительного права являлась разработка учебного фонда, соответствующего современным трендам развития науки уголовно-исполнительного права и уголовно-исполнительной системы. Большое значение в рамках реализации данного направления деятельности кафедры приобрела совместная работа представителей Академии ФСИН России и Академии МВД Республики Беларусь по подготовке совместных монографий, учебников, учебных пособий и аналитических обзоров. Указанная работа началась в 1994 г. и осуществляется на постоянной основе до настоящего времени. Так, авторским коллективом

с участием представителей Академии МВД Республики Беларусь и Академии ФСИН России ведется работа по подготовке совместного учебного пособия «Ресоциализация и пробация в уголовно-исполнительной системе Российской Федерации и Республики Беларусь», запланированная к изданию в текущем году. Всего с момента начала сотрудничества подготовлено более 30 совместных работ. Кроме этого, представители обоих учебных заведений выступают в качестве рецензентов по изданиям, подготавливаемым авторскими коллективами.

На постоянной основе представители Академии МВД Республики Беларусь и Департамента исполнения наказаний принимают участие в проводимом с 2013 г. Академией ФСИН России Международном пенитенциарном форуме «Преступление, наказание, исправление», а также в международных научно-практических конференциях, в рамках которых осуществляется обмен опытом в сфере исполнения наказаний. Помимо участия в научных мероприятиях, представители Академии МВД Республики Беларусь публикуют результаты своих исследований в научных журналах, издаваемых Академией ФСИН России, что позволяет осуществлять апробацию результатов. Кроме этого, представители Академии МВД входят в состав редакционной коллегии журнала «Уголовно-исполнительное право».

Следующим значимым направлением является подготовка кадров высшей научной квалификации Академией ФСИН для Республики Беларусь. Первым значимым событием в указанной области стала защита в 2000 г. В. Г. Стукановым в диссертационном совете, функционирующем на базе Рязанского института права и экономики Министерства юстиции Российской Федерации, диссертации на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.06 «Юридическая психология» на тему «Особенности исправительной коррекции личности корыстных преступников в условиях лишения свободы», подготовленной под руководством доктора психологических наук, профессора А. Н. Пастушени.

20 декабря 2006 г. между Академией МВД Республики Беларусь и Академией права и управления ФСИН России подписан Протокол о сотрудничестве, предусматривающий расширение возможностей для углубленного сотрудничества в сфере подготовки кадров для уголовно-исполнительной системы России и Беларуси. В рамках Протокола осуществлялось обучение представителей Академии МВД Республики Беларусь на факультете подготовки научно-педагогических кадров в период с 2011 по 2014 г., инициатором и организатором которого выступил В. Б. Шабанов, являвшийся в тот период заместителем начальника Академии МВД Республики Беларусь по научной работе. В 2014 г. Н. В. Кийко под руководством доктора юридических наук, профессора В. Б. Шабанова защищена диссертация на соискание ученой степени

кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право» на тему «Законные интересы осужденных к лишению свободы: правовое регулирование и практика реализации (на примере Республики Беларусь)», а в 2015 г. К. С. Суховаровым под руководством доктора юридических наук, профессора Ю. А. Кашубы — по аналогичной специальности на тему «Уголовные наказания имущественного характера как альтернатива лишению свободы».

На сегодняшний день подготовка кадров в рамках взаимодействия Академии МВД Республики Беларусь и Академии ФСИН России осуществляется на основании соглашения о сотрудничестве № 548, подписанного 9 сентября 2020 г. Предметом соглашения является организация сотрудничества в целях взаимного обмена нормативной, правовой, научной, учебной, методической, статистической и иной информацией, представляющей взаимный интерес для Академии МВД Республики Беларусь и Академии ФСИН России. Уверен, что проработка вопроса и возобновление подготовки как кандидатских, так и докторских диссертаций на базе Академии ФСИН России в интересах Республики Беларусь будет способствовать укреплению взаимодействия и сотрудничества наших образовательных организаций. Подтверждением актуальности указанного вопроса является Указ Президента Республики Беларусь от 11 декабря 2024 г. № 461 «О проекте международного договора», которым одобрен проект соглашения о подготовке кадров для пенитенциарных служб государств — участников Содружества Независимых Государств в качестве основы для проведения дальнейших переговоров. И 12 декабря 2024 г. в Москве главами правительств стран СНГ подписано «Соглашение о подготовке кадров для пенитенциарных служб государств — участников Содружества Независимых Государств», направленное на создание эффективных механизмов взаимодействия в рассматриваемой сфере.

Также взаимодействие осуществляется и в рамках подготовки научных кадров высшей квалификации для Российской Федерации. Так, доктор юридических наук, профессор В. Б. Шабанов выступал в качестве научного руководителя и официального оппонента по кандидатским и докторским диссертациям, защищавшимся в диссертационном совете при Академии ФСИН России. Кроме этого, представители Академии ФСИН осуществляют подготовку отзывов на авторефераты и акты внедрения в интересах Академии МВД Республики Беларусь, аналогичная работа проводится и сотрудниками Академии МВД в интересах ВУЗов ФСИН России.

Значимым направлением взаимодействия является участие с 2013 года представителей Академии МВД Республики Беларусь в Международной неделе творчества курсантов и студентов образовательных организаций ФСИН России

«Виват, курсанты!». В 2013–2025 гг. курсантские команды Академии МВД Республики Беларусь под руководством Н. В. Кийко, Т. Г. Терещенко, С. И. Проценко, С. Л. Гайковича, А. А. Тита, Е. Г. Терещенко, П. Н. Высоцкой стали победителями в общей совокупности в более чем 50 номинациях. Уверен, что подобная практика будет продолжаться.

Важным направлением взаимодействия выступает участие представителей Академии ФСИН в мероприятиях, проводимых Академией МВД Республики Беларусь. Представители Академии ФСИН, как и иных ВУЗов и научно-исследовательского института ФСИН России, принимают активное участие в научных мероприятиях Академии МВД, из числа которых можно отметить ежегодную международную научно-практическую конференцию «Проблемы борьбы с преступностью и подготовки кадров для правоохранительных органов», а также научно-практические конференции, проводимые кафедрой уголовно-исполнительного права и криминологии уголовно-исполнительного факультета «Актуальные вопросы уголовно-исполнительного права, криминологии и исполнения наказаний». В совокупности представители Академии ФСИН России приняли участие в более 50 конференциях, проводимых в Академии МВД Республики Беларусь.

Кроме конференций, апробацию научных идей представители Академии ФСИН России осуществляют в научно-практическом журнале «Вестник Академии МВД Республики Беларусь», который выходит один раз в полугодие.

Не остаются в стороне и курсанты Академии ФСИН России, которым на базе Академии МВД Республики Беларусь предоставляются возможности реализовать свой научный и творческий потенциал. Здесь можно выделить ежегодную научную конференцию по юриспруденции для студентов, курсантов, слушателей и магистрантов «Актуальные проблемы юридической науки: взгляд молодежи», участие в которой принимают курсанты Академии ФСИН России. Также курсанты Академии ФСИН России неоднократно принимали участие в Международном турнире по интеллектуальным играм «Щит и меч» и Международном конкурсе ораторского мастерства среди студентов «Цицероний».

Таким образом, более 30 лет осуществляется взаимовыгодное и результативное взаимодействие между Академией МВД Республики Беларусь и Академией ФСИН России, направленное на подготовку высококвалифицированных кадров для уголовно-исполнительной системы обоих государств, совершенствование нормативного и методического обеспечения исполнения наказаний. Тесное сотрудничество в области формирования единых подходов борьбы с преступностью, в том числе и в вопросах исполнения наказаний и иных мер уголовной ответственности, является ключевым аспектом реализации эффективной уголовно-исполнительной политики. Проводимая работа позволяет

развивать и укреплять образовательный и научный потенциал Союзного государства Беларуси и России, отвечающий современным и перспективным потребностям личности, общества и государства.